
 
                Sitzungsprotokoll
                                      vom 28.10.25

Protokollverteiler: Schreibe eine E-Mail mit deiner gewünschten Empfangsadresse an  protokolle-
on@stura.uni-freiburg.de und  folge  den  Anweisungen,  um  dich  in  den  Protokollverteiler  
einzutragen.

Sitzungsort: Wilhelmstraße 26, R 00 006

Anwesende Vertreter*innen: Joel Z. (Altphilologie), Derya V. (Anglistik), Caroline H. (Arch. + 
Altert. Wiss.), Anselm S. (Biologie), (Chemie), Lea B. (Ethno-Musik), (EZW),  Leonie H. (FHU), 
Ashton S. (Geographie),  (Geologie), Marlene S. (Germanistik), Pia D. (Geschichte), Sammy W. 
(Kulturanthropologie),  Felissia  O.  (Kunstgeschichte),  Simon  H.  (LAS),  (Mathe),  Lisa  Grace  P. 
(Medizin), Laura E. (MolMed), (Pharmazie), Kenneth F. (Philosophie), Conor P. (Physik), Giorgia 
B. (Politik), Maya M. (Psychologie), Theresa T. (Jura), Hanna G. (Romanistik),  Nina W. (SIJ), 
Jakob F.  (Skaninavistik),  Jan B.  (SozioGen),  Rabea  W. (Sport),  Nyla  Eden R.  (TF),  Cora  W.. 
(Theologie), Fabian B. (Wirtschaftswissenschaften), Nils Z. (Zahnmedizin), Lea S. (Campus Grün 
(1)), Jan M. (Campus Grün (2)), (Campus Grün (3), (Juso HSG (1)),  (Juso HSG (2)), (Juso HSG 
(3)), Alrashid C. (SFP (1)), (SFP (2))

Abwesende Fachbereiche:  Chemie, EZW, Geologie, Mathe, Pharmazie,  Campus Grün (3), Juso 
HSG (1, 2, 3), SFP (2) 

Präsidium: Sammy W., Joel Z.

Protokollführung: Annika G.

Vorstand: Chris S., Lucas B., Esther K.

Gäste: Clara M.

Ruhende Mandate zu Beginn der Sitzung: 2
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TOP 0 Formalia

1) Feststellung der Beschlussfähigkeit.

Es müssen mindestens 20 Mitglieder anwesend sein, da zwei Fachbereiche zu Beginn der Sitzung 
ruhen (Pharmazie und SozioGen).

Die Sitzung ist mit 31 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig.

2) Genehmigung des Protokolls vom 28.10.2025



Das Protokoll ist beschlussfähig.

3) Anmerkungen zur Tagesordnung

- Umwidmung SVB 

- Bewerbung Senatskomission stv.

- Bewerbungen von Julius verschoben.

TOP 1 Berichte

1) Vorstandsbericht

Keine Anmerkungen.

2) Vorstellung Future Skills (ZfS)

Anmerkungen:

Zahnmed.: Ist das jetzt für alles Studiengänge?

Ja, das geht auch für Master und man kann auch an den Kursen freiwillig teilnehmen, wenn es noch 
Plätze gibt.

TOP 2 Abstimmungen

1) Abstimmung: "Mattis S. (Uniseumskommission)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 80 Stimmen, also mehr als 40.
Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe 
• Mattis S. (Uniseumskommission) 

2. Gruppe 
• Nein 

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Mattis S. (Uniseumskommission) 96.25

2 Nein 0.00

2) Abstimmung: "Mattis S. (SVB-Gremium)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 80 Stimmen, also mehr als 40.
Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe 
• Mattis S. (SVB-Gremium) 

2. Gruppe 



• Nein 

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Mattis S. (SVB-Gremium) 100.00

2 Nein 0.00

3) Abstimmung: "Deborah B.D. (Qualitätskommission ZfS)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 80 Stimmen, also mehr als 40.
Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe 
• Deborah B.D. (Qualitätskommission ZfS) 

2. Gruppe 
• Nein 

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Deborah B.D. (Qualitätskommission ZfS) 100.00

2 Nein 0.00

4) Abstimmung: "Max P. (SKSL)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 80 Stimmen, also mehr als 40.
Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe 
• Max P. (SKSL) 

2. Gruppe 
• Nein 

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Max P. (SKSL) 96.25

2 Nein 0.00

5) Finanzantrag: "Studi-Demo 4.11. (nachträglich)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 100 Stimmen, also mehr als 50.
Enthaltungen wurden als Stimme für 0€ gewertet.
Beantragt wurden 35.00€, genehmigt wurden 35.00€. 



6) Abstimmung: "Genehmigung Jahresabschluss durch die Uni"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 80 Stimmen, also mehr als 40.
Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe 
• Genehmigung Jahresabschluss durch die Uni 

2. Gruppe 
• Nein 

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr. Option % der Stimmen vor Nein

1 Genehmigung Jahresabschluss durch die Uni 92.50

2 Nein 0.00

TOP 3 Bewerbungen

1) Julius R. (Senatskommission für Gleichstellungsfragen)

Anmerkungen: Verschoben

2) Julius R. (Referat für studentische Beschäftigte, stv.)

Anmerkungen: Verschoben

3) Annika G. (Senatskomission für Studium und Lehre, stv.)

Keine Anmerkungen.

Aussprache in Abwesenheit:

Keine Anmerkungen

TOP 4 Sonstige Anträge

1) Umwidmungen SVB dezentral:  Molekulare  Medizin & zentral  ZfS (SVB-
Gremium)

Keine Anmerkungen.



2) Umwidmung/Umbenennung Kostenpunkt SVB dezentral LAS (SVB-
Gremium)

TOP 5 Satzungsändernde Anträge

1) Änderung §12 OrgSatz bez. Präsidium (Präsidium)

Anmerkungen:

SFP: Wieso wollt ihr das umändern mit der dritten Präsidiumsstelle/Protokollstelle?

Weil kein Budget für eine dritte Aufwandsentschädigung eingeplant ist.

MolMed: Also haltet ihr das für sinnvoll?

Ja, nicht notwendig aber sinnvoll.

2) Änderung §20 und 21 OrgSatz bez. Referaten (Präsidium)

Anmerkungen:

SFP: Was heißt wie die zusammengesetzt sind? Ne Namensliste?

Ne, also es geht eher darum, aus welchen Fachbereichen die kommen, aber ist auch nicht so 
wichtig, das kann man auch streichen.

Geschichte: Die sollen sich ne Geschäftsordnung geben, damit mehr Transparenz und Struktur 
entsteht?

Ja genau.

Geschichte: Also ist das freiwillig?

Schon, aber „sollen“ ist ein stärkeres Wort als „können“.

3) Mandatszeitbegrenzung (Vorstand)

Anmerkungen:

Präsidium: Soll das ne Satzungsänderung sein? Sonst ist das glaube ich nicht bindungsrelevant. In 
der Formulierung wäre es kein Satzungsändernder Antrag.

Das können wir auch machen ja.

Präsidium: Und macht das so viel Sinn mit der Anzahl der Tage? Weil die Person könnte sich ja in 
den Semesterferien einfach abwählen lassen.

Ja aber die müsste ja auch wiedergewählt werden.

MolMed: ist das nicht doof wenn die 730 Tage rum sind und wir dann keinen neuen Vorstand 



haben?

Naja also es gibt ja schon Ansätze von Übergangsregelungen und die Person muss ja auch nicht die 
ganze Zeit machen.

Bio: Wenn die Person einen Monat lang eingelernt wird, zählt das dann zu den Tagen?

Ich glaube die sollte nicht mit eingeschlossen sein.

Bio: Schließt das dann eine Wiederwahl aus oder wie wollt ihr das regeln?

Es geht schon darum, dass eine Wiederwahl nach den 731 Tagen nicht möglich ist. Uns ist wichtig, 
dass das verankert wird, damit niemand die Vorstandsstelle ausnutzen kann.

Jura: Warum macht man das nicht auf zwei Jahre? Weil bei Schalttagen könnte es dann zu 
Überschneidungen kommen.

Bio: Das setzt ja voraus, dass alle Vorstandsmitglieder gleichzeitig ausscheiden.

Präsidium: Ich fände es einfacher, wenn man das mit Legislaturen macht oder so wie es die WSSK 
macht.

Das das jetzt sowieso ein satzungsändernder Antrag sein soll schlage ich vor, dass ihr das in euren 
Fachschaften besprecht und wir das nächste Woche nochmal besprechen können.

Antrag wird zurückgezogen.

TOP 6 Diskussion

1) Einführung Hilfsbeschlussfähigkeit (Präsidium)

2) Abschaffung Ruhende Mandate (Präsidium)

Anmerkungen:

Physik: Ist das Veto nur in Person möglich?

Nein das geht auch per Mail. 

Philosophie:  wenn man nach zwei Sitzungen, die nicht beschlussfähig waren, nur 40% 
Anwesenheit braucht, wie viel sind dann 40%, etwa 20 ? Und mindestens 12 Stimmen heißt dann 
mindestens vier Fachbereiche?

Drei große mindestens. Und ich kann kein Mathe aber 20 müsste ungefähr stimmen. (Nachtrag: Es 
sind 16-17 Leute)

MolMed: Kann man die Sitzungen auch online machen?

Ja das ist laut Satzung möglich.

Vorstand: Ne das ist nicht easy möglich weil jedes gewählte Mitglied eine Einverständnis geben 
müsste.

Gast: Heißt das, dass in Zukunft dann auch Sitzungen in der Vorlesungsfreien Zeit stattfinden 
sollen?



Das müssen wir bereits machen, es ist in der Satzung verankert.

MolMed: Wie sieht es denn mit Weihnachten aus? 23.12., 30.12., 06.01.

GO-Antrag, an keinem der Termine eine Sitzung zu machen. (einstimmig angenommen)

Vorstand: Ich fände es gut, wenn wir nicht in der gesamten vorlesungsfreien Zeit nicht 
beschlussfähig sind.

Die Sitzungen sind in den letzten Monaten auch angenehmer geworden, was ja auch Ansporn sein 
kann, in der vorlesungsfreien Zeit zu kommen. Und ich fände es schlecht, wenn wir die Anzahl der 
Sitzungen in der Semesterpause verringern oder ausfallen lassen weil ja auch immer Leute Anträge 
stellen, die wir abstimmen müssen.

TOP 7 Recap, Termine und Sonstiges

1) Ämter in der VS und der Universität

Seit Oktober werden alle Ämter der VS und sehr viele andere Ämter an der Universität und 
im SWFR neu besetzt.

Eine Liste mit allen zu besetzenden Ämtern findet ihr unter https://www.stura.uni-
freiburg.de/mitmachen/studentische-aemter-an-der-uni-und-swfr/ und https://

www.stura.uni-freiburg.de/mitmachen/ausschreibungen/.

Bewerbungen sind per Mail an bewerbung@stura.org zu richten, die entsprechenden 
Formulare gibt es ebenfalls auf der Stura-Website unter 
https://www.stura.uni-freiburg.de/mitmachen/ausschreibungen/bewerbung/
bewerbungsformular/.

Anmerkungen:

Vorstand: Im Moment ist der AStA sehr spärlich besetzt, es wäre also super, wenn sich möglichst 
viele für die unbesetzten Referate bewerben!

2) How-Tos in Fachschaften

SfP: Wir könnten im Stura „How-Tos“ sammeln, die die einzelnen Fachschaften so gemacht haben. 
Skill-sharing ist super.

Präsidium: Find ich super, man könnte eine Mail an uns oder den Vorstand schicken.

Gast: ist sicher kompliziert und chaotisch aber auch wahnsinnig praktisch.

Bio: Wir haben ganz viele HowTos aber die sind teilweise schon alt, also chaotisch wird es auf 
jeden Fall. Also am besten hätte man da eine einzelne Person für.

MolMed: Ist es ne Möglichkeit, eine Cloud zu machen, in der jeder Fachbereich einen Ordner 
bekommt?

Vorstand: Müssen wir schauen, wie das datenschutzrechtlich aussieht aber Fachschaften können 
sich ja trotzdem vernetzen.

https://www.stura.uni-freiburg.de/mitmachen/ausschreibungen/bewerbung/bewerbungsformular/
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Präsidium: Vielleicht kann eine Cloud von der Uni genutzt werden, oder wir machen es über Ilias

Die Sitzung endet um 19.16 Uhr

Die nächste Sitzung findet am 11.11.25 statt.
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